

奋斗百年路 启航新征程·中国共产党人的精神谱系

自力更生 艰苦创业——南泥湾精神述评

文/新华社记者 谢希瑶 邹多为 蔡馨逸

“花篮的花儿香,听我来唱一唱,唱一呀唱,来到了南泥湾,南泥湾好地方,好地呀方……”

南泥湾,一个响亮的名字,一片红色的沃土。

80年前,以八路军三五九旅为代表的抗日军民,在困境中奋起、在艰苦中发展,树立了抗日战争时期陕甘宁边区开展大生产运动的旗帜,创造了令人赞叹的伟大奇迹,谱写了一首壮丽的英雄史诗。

自力更生拓新路

延安大生产运动纪念碑,静静矗立。碑身上,“自己动手、丰衣足食”八个大字,令人热血沸腾。

回望历史,那是一段艰苦的岁月,日、伪军大规模“扫荡”和“清乡”,国民党顽固势力对陕甘宁边区进行军事包围和经济封锁……存亡抉择之际,毛泽东同志给出了八个字——自己动手、丰衣足食。

何为英雄?迎难而上者。1941年春,三五九旅在旅长王震的率领下,高唱“一把镢头一支枪,生产自给保卫党中央”的战歌,挺进南泥湾垦荒屯田。

一场改天换地的“战斗”在这片黄土地上打响了,沉睡的南泥湾被战士们用镢头“唤醒”了——

从野菜果腹到农业生产种植面积翻了百倍,从找废铁造工具到先后办起纺织厂、机械厂、铁厂……短短数年,三五九旅建立了农业、工业、运输业与商业等一系列比较完备的企业,打下了一个能够达到完全自给的经济基础。

以南泥湾为旗帜的大生产运动,支持了艰苦的抗战,积累了宝贵的经济建设经验。毛泽东曾说:“这是中国历史上从来



这是一张拼版照片,上图为:抗日战争期间,八路军三五九旅在南泥湾开荒生产(资料照片);下图为:2020年8月25日拍摄的延安南泥湾景色(无人机照片)。(据新华社报道)

未有的奇迹,这是我们不可征服的物质基础。”

旗帜高扬,催人奋进。自力更生,不仅仅是在物质短缺时代的生存手段,更是事关中华民族永续发展的奋斗基点。

一路走来,中国人民自力更生、艰苦奋斗,创造了举世瞩目的中国奇迹。在实现中华民族伟大复兴的新征程上,必然会有艰巨繁重的任务,必然会有艰难险阻甚至惊涛骇浪,唯有坚持自力更生、艰苦奋斗的精气神,才能无惧暗礁险滩,乘风破浪。

调查研究绘蓝图

南泥湾大生产展览馆,历史照片真实记录了三五九旅在荒山野岭中徒步和骑马开进的

壮观场景。

驻足凝望,思绪穿越,不禁疑问——

南泥湾,这块当年并不起眼的偏远荒野,何以成为陕甘宁边区第一块“试验田”?

彼时,重重封锁之下,为了解决“生存危机”,朱德多次带领技术人员前往南泥湾对土壤、水质等进行全面勘察,认定南泥湾是块垦荒屯田的好地方;

视察南泥湾不久,毛泽东写出了《经济问题与财政问题》等指导解放区经济建设的重要论著,提出一系列经济方针政策,至今仍有指导意义;

根据当时的斗争形势和经济发展需要,当地政府不断健全财政机构、完善财政体制,进

行税制改革;

……

南泥湾的拓荒史,不是异想天开,而是建立在实事求是、调查研究基础之上的关键抉择,是建立在密切联系群众、理论联系实际上的必然成功。

调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作基本功。艰苦奋斗再创业,改革开放再出发,面对复杂形势和艰巨任务,唯有打牢调查研究的基础,才能准确识变、科学应变、主动求变,牢牢把握发展主动权。

同心同德聚伟力

2021年春,美国人聂子瑞沿着斯诺足迹重访陕北。南泥湾村,76岁老党员侯秀珍的两把镢头令他难忘——

一把是侯秀珍公公刘宝斋的。80年前,身为三五九旅副连长的他和战友们,一手镢头一手枪,在荆棘遍野中开垦出“陕北江南”;

一把是侯秀珍自己的。20多年前,这位没上过几天学的村干部带领村民修路建校,扛着一把镢头,把不毛荒山变成葱绿山岭,如今全村脱贫奔小康。

两把老镢头,一颗为民心。

“我和当年斯诺看到的一样:共产党人总是为人民着想,总能激起人民的巨大能量。”聂子瑞说。

历史告诉我们,党的根基在人民,党的力量在人民。踏上新征程,共产党人以人民对美好生活的向往为奋斗目标,紧紧依靠人民创造历史伟业。

践行以人民为中心的发展思想,坚持和完善人民当家作主制度体系,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众的急难愁盼,推动

人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展……

一切为民者,民则向往之。

敢为人先勇向前

如今的南泥湾,稻田花海飘香,国家湿地公园成候鸟天堂,绿色乡村与红色旅游相映生辉,生物育种、数字农业、生态农场……生态环境保护与经济发展共荣共生,展现出生机勃勃的崭新气象。

从抗战时期开荒屯田、开辟军垦事业、开创边区经济发展多种形式,到如今建设西北农业科技实验田、全国乡村振兴样板间、产业开发区,南泥湾精神不仅是自力更生、艰苦奋斗的革命精神,也是一种勇于创造、敢为人先的创业精神,传承至今。

一代人有一代人的使命。当前,新一轮科技革命和产业变革加速演变,加快提高科技创新能力紧迫性凸显。面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,我们任重道远。

今天,我们要做新时代的“垦荒人”,加强原创性、引领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

“我们要走一条更高水平的自力更生之路,实施更高水平的改革开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”习近平总书记强调。

从南泥湾精神中汲取不竭动力和宝贵经验,保持忧患意识,赓续创业精神,必将激励一代又一代中华儿女迎难而上,奋发图强。



南泥湾国家湿地公园景色。摄影/新华社记者 张博文